南通市2010届高三第二次模拟考试

化    学
可能用到的相对原子质量  H 1  C 12  O 16 Cl 35．5 Zn 65  Ag 108

一、单项选择题(本题包括8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意)

1．温家宝总理在2010年政府工作报告中提出：“要大力开发低碳技术，推广高效节能技术，积极发展新能源和可再生能源。”下列有关做法与此不相符的是

  A．大力开发丰富的煤炭资源，减少对石油的依赖

  B．回收废弃饮料包装纸，制作成公园内的休闲长椅

  C．在西部和沿海地区兴建风力发电站，解决能源问题

  D．鼓励购买小排量汽车，推广与发展电动、混合动力汽车

2．下列有关化学用语使用正确的是

A．醛基的电子式：[image: image113.png]



B．原子核内有8个中子的碳原子：[image: image2.png]



C．钾离子结构示意图：[image: image3.png]A\
@




D,2—甲基一1一丙醇的结构简式：[image: image4.png](lIHz

CH;—CH,—CH—OH




3.在碘酸钠(
[image: image5.wmf]3

NaIO

)的碱性溶液中通入氯气，可以得到高碘酸钠(
[image: image6.wmf]236

NaHIO

)。下列有关该反应的说法错误的是

A．在该反应中碘酸钠作还原剂

B．碱性条件下，氯气的氧化性强于高碘酸钠

C．反应中生成1 mol 
[image: image7.wmf]236

NaHIO

，转移2mol电子

[image: image1.png]


D．反应中氧化产物与还原产物的物质的量之比为2：1

4．下列有关实验操作的叙述正确的是

  A．实验室利用右图所示装置制取并收集氨气

  B．用洁净的玻璃棒蘸取溶液，点在湿润的pH。试纸上测定溶液pH

  C．用铂丝蘸取某溶液于无色火焰灼烧，火焰呈浅紫色，证明其中含
[image: image8.wmf]K

+


  D。在苯和苯酚的混合液中加入足量的浓溴水，振荡、过滤分离出苯酚

5．下列有关物质性质的叙述正确的是

  A．浓硫酸能干燥
[image: image9.wmf]22

,

HCl

，CO等气体，说明浓硫酸具有吸水性

  B．乙炔能使溴水、酸性高锰酸钾溶液褪色，说明乙炔具有漂白性

  C．纤维素的水解产物能够发生银镜反应，说明纤维素是还原性糖

  D．
[image: image10.wmf]2

SiO

既能溶于NaOH溶液又能溶于HF溶液，说明
[image: image11.wmf]2

SiO

是两性氧化物

6．设NA为阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是

  A．0.1 mol／L
[image: image12.wmf]3

AlCl

，溶液中含有的
[image: image13.wmf]Cl

-

数为0．3
[image: image14.wmf]Na


  B．标准状况下，11．2 L的乙烯中含有的共用电子对数为
[image: image15.wmf]Na


  C．常温下，1 mol 
[image: image16.wmf]2

O

和
[image: image17.wmf]3

O

的混合气体中所含氧原子数为2．5
[image: image18.wmf]Na


  D．13．0 g锌与一定量浓硫酸恰好完全反应，生成气体分子数为0．2
[image: image19.wmf]Na


7．在下列溶液中，各组离子一定能大量共存的是

  A．PH=1的溶液中：[image: image20.png]Na*, Mg*, SOF, HCOs



 

B．含有大量Fe3+的溶液中：[image: image21.png]A, Cu*. SOZ. CI°




C．加入A1能放出
[image: image22.wmf]2

H

的溶液中：[image: image23.png]K. NH{, NOy. €I




  D．水电离产生的[image: image24.png]072 mol/L fBFMEH:: K*.Ba*, OH-, NOS





8．短周期元素A、B、C、D的原子序数依次递增，它们的原子序数之和为32，且原子最外层电子数之和为10；A、C原子的最外层电子数之和等于B原子的次外层电子数；A与C，B与D均为同主族元素。下列叙述正确的是

  A．四种元素的原子半径：A>B>C>D

  B．最高价氧化物对应的水化物的酸性：B>D

  C．C元素处于元素周期表中第3周期第ⅡA族

  D．B、D的最高价氧化物中，B、D与氧原子之间一定均为单键

二、不定项选择题(本题包括6小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得1分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分)

9．下列离子方程式正确的是

  A．向水中通人氯气：[image: image25.png]Cl + H0 = 2H* + CIO" + CI-





  B．向明矾溶液中加过量氨水：[image: image26.png]AP + 4NH;- H,0 = AlO; + 4NH,' + 2H;0





  C．向Ca(：HC03)2溶液中滴加少量Na0H溶液：[image: image27.png]Ca®™ + HCOy + OH" = CaCO; | + Hy0




D．向Na2Fe04溶液中加入稀硫酸，迅速反应产生

[image: image28.png]Fey(S0)s: 4Fe0 + 20H° = 4Fe* + 30, T + 10H,0





10．下列说法中正确的是

  A．钠的金属性比镁强，故可用Na与
[image: image29.wmf]2

MgCl

溶液反应制取金属镁

  B．明矾
[image: image30.wmf][

]

422

()12

KAlSOHO

·

在水中能形成
[image: image31.wmf]3

()

AlOH

胶体，可用作净水剂    。

  C．硬水含有[image: image32.png]Ca® Mg* HCO, SO,




，煮沸可以完全除去其中的[image: image33.png]Ca Mg




  D．
[image: image34.wmf]2

BaCl

溶液能使含酚酞的[image: image35.png]Na,COs



，溶液红色褪去，原因是
[image: image36.wmf]2

BaCl

溶液呈酸性

[image: image107.png]res

R



11．麦考酚酸是一种有效的免疫抑制剂，能有效地防止肾移植排斥，其结构简式如下图所示。下列有关麦考酚酸说法正确的是

A．分子式为[image: image37.png]CrHnOs




B．不能与
[image: image38.wmf]3

FeCl

溶液发生显色反应

C．在一定条件下可发生加成、取代、消去反应

D．1 mol麦考酚酸最多能与3 tool NaOH反应

12．下列溶液中各微粒的浓度关系正确的是

  A．O．1 mol／l．pH=9的
[image: image39.wmf]2

NaNO

溶液中．：[image: image40.png]¢(Na*) >c(NO;) > ¢(OH) > e(H)




  B．等pH的氨水、KOH溶液、
[image: image41.wmf]2

()

BaHO

溶液中：[image: image42.png](K*) =e(Ba™)





  C．向
[image: image43.wmf]43

NHHCO

溶液中滴加NaOH溶液至pH=7：

[image: image44.png]


  

D．将10 mI_0.1mol／I．
[image: image45.wmf]23

NaCO

溶液逐滴滴加到10 mL 0．1 moL／l。盐酸中：

[image: image46.png]¢(Na*) >¢(CI) > ¢(HCOy) >¢(COH)




[image: image108.png]OH
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13．在其他条件不变时，改变某一条件对A：(g)+3B：(g)≠2AB，(g) 化学平衡状态的影响，得到如右图所示的变化规律(图中T表示温度)。下列结论正确的是

  A．a、c两点
[image: image47.wmf]2

A

的转化率相等

  B．正反应一定是吸热反应，且
[image: image48.wmf]21

TT

>


  C．b点时，平衡体系中A、B原子数之比为1：3

  D．向a点的平衡体系中加入
[image: image49.wmf]2

A

，可达到b点的平衡状态

14．．500 mL 
[image: image50.wmf]332

()

KNOCuNO

和

的混合溶液中c
[image: image51.wmf]3

NO

-

6。O mol／I。，用石墨作电极电解此溶液，当通电一段时间后，两极均收集到22．4．L气体(标准状况)。下列说法正确的是

  A．原混合溶液中c(
[image: image52.wmf]K

+

)为2 moL/L    B。上述电解过程中共转移4 mol电子

  C．电解得到的Cu的物质的量为0．5 m01．    D．电解后溶液中c(
[image: image53.wmf]H

+

)为4 mol／I。

三、非选择题(本题包括6小题，共66分)

15．(12分)CoCl2·6H20是一种饲料营养强化剂。以含钴废料(含少量Fe、AL杂质)制取COCl2·6H20的一种新工艺流程如下图：
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已知：

①钴与盐酸反应的化学方程式为：[image: image55.png]



 eq \o\ac(○,2)[image: image56.png]CoCl,- 6H0 ¢ 414 86,



，易溶于水、乙醚等；常温下稳定无毒，加热至110-120°C~，失去结晶水变成有毒的无水氯化钴。

③部分阳离子以氢氧化物形式沉淀时溶液的pH见下表：

[image: image57.png]Fe(OH),

Fe(OM);

L Co(OH); | Al(OH)s
_mem‘r 23 7.5 7.6 34
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请回答下列问题：

(1)在上述新工艺中，用“盐酸”代替原工艺中“盐酸与硝酸的混酸’’直接溶解含钴废料，其主要优点为_________ 。

(2)加入碳酸钠调节pH至a，a的范围是_______。

(3)操作I包含3个基本实验操作，它们是_______ 和过滤。

(4)制得的[image: image58.png]CoCly 6H,0



需减压烘干的原因是_______。

(5)为测定产品中[image: image59.png]CoCly 6H,0



含量，某同学将一定量的样品溶于水，再向其中加入足量的AgN03溶液，过滤，洗涤，并将沉淀烘干后称量其质量。通过计算发现产品中[image: image60.png]CoCly 6H,0



的质量分数大于100％，其原因可能是_______。

(6)在实验室中，为了从上述产品中获得纯净的[image: image61.png]CoCly 6H,0



，采用的方法是________．

16．(12分)一种以黄铜矿和硫磺为原料制取铜和其他产物的新工艺，原料的综合利用率较高。其主要流程如下：
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注：反应Ⅱ的离子方程式为[image: image63.png]Cu™ + CuS +4CI°





请回答下列问题：

(1)反应I的产物是______(填化学式)。

(2)反应Ⅲ的离子方程式是________。

(3)一定温度下，在反应Ⅲ所得的溶液中加入稀硫酸，可以析出硫酸铜晶体，其原因是  ________。

(4)炼钢时，可将铁红投入熔融的生铁中，该过程中主要反应的化学方程式是__________．

(5)某硫酸厂为测定反应Ⅳ所得气体中[image: image64.png]S0,



的体积分数，取280 mL(已折算成标准状况)气体样品与足量[image: image65.png]Fes(S04)s



，溶液完全反应后，用浓度为0．02000 mol／L的[image: image66.png]KLr0, 4



，标准溶液滴定至终点，消耗[image: image67.png]KLr0, 4



，溶液25．00mL。已知：

[image: image68.png]Cr0F+ e+ H' = G+ Fe* + BOGKREF)





  ①[image: image69.png]S0,



通人[image: image70.png]Fes(S04)s



溶液，发生反应的离子方程式为______。

  ②反应Ⅳ所得气体中SO2的体积分数为______   

17．(10分)利用化学原理可以对工厂排放的废水进行有效检测和合理处理。

  (1)染料工业排放的废水中含有大量有毒的
[image: image71.wmf]2

NO

-

，可以在碱性条件下加入铝粉除去(加热处理后的废水会产生能使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体)。除去
[image: image72.wmf]2

NO

-

离子的离子方程式是  _______．

  (2)废水中的N、P元素是造成水体富营养化的主要因素，农药厂排放的废水中常含有较多的 
[image: image73.wmf]4

NH

+

和
[image: image74.wmf]4

PO

+

，一般可以通过两种方法将其除去。

    ①方法一：将Ca(0H)2或CaO投加到待处理的废水中，生成磷酸钙，从而进行回收。当处理后的废水中[image: image75.png]e(Ca™)

%107 mol/L




时，溶液中[image: image76.png](PO,





    (已知埘[image: image77.png]K[Cay(PO);]=2x10™



)

    ②方法二：在废水中加入镁矿工业废水，就可以生成高品位的磷矿石——鸟粪石，反应的方程式为[image: image78.png]Mg + NH.' + PO = MgNH,PO, |



。该方法中需要控制污水的pH为7．5-10，若pH高于10．7，鸟粪石的产量会大大降低。其原因可能是 _____。与方法一相比，方法二的优点是 _____ 。

(3)三氯乙烯在印刷、纺织等行业应用广泛，为了减少其对环境的影响，可将三氯乙烯在二氧化钛薄膜上催化降解，其反应的机理如下：

[image: image79.png]CCl, = CHCI ++Cl—+ CCLCHCI,
+CCLCHCL, + 0;~+00CCLCHCl,
~00CCLCHCl;—+OCCLCHC, + 1720,
+0CCL,CHCL,~CHCLCOCI +-Cl




    该反应的总化学方程式为 ________ 。

18．(8分)在汽车上安装三效催化转化器，可使汽车尾气中主要污染物(CO、NO；、碳氢化合物)进行相互反应，生成无毒物质，减少汽车尾气污染。

[image: image80.png](DERI:N(g) + 0:(g) =2NO(g)  AH =+180.5 k/mol
2C(s) + 0x(g) =2CO(g) AH = -221.0 k/mol
C(s) + 0u(g) = COx(g) AH =-393.5 k/mol




  尾气转化的反应之一：[image: image81.png]2NO(g) +2C0(g) = Nx(g) +2CO0,(g)



△H= _____ 。

(2)某研究性学习小组在技术人员的指导下，按下列流程探究某种催化剂在不同空燃比(空气与燃油气的质量比)条件下对汽车尾气的催化效果。

[image: image82.png]RASH
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[image: image109.png]R n(B)



①在实验过程中除空燃比不同外，需控制其他条件：汽车尾气的流速、______ 等必须相同。

②在一定条件下，测得尾气中的主要污染物的转化率与空燃比的关系如右图所示。空燃比为________(选填a、6、c、d)时，催化剂对汽车尾气的催化效果最好。

(3)CO分析仪以燃料电池为工作原理，其装置如下图所示，该电池中的电解质为氧化钇一氧化[image: image110.png]co
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钠，其中
[image: image83.wmf]2

O

-

可以在固体介质NASICON中自由移动。下列说法错误的是______。

A．负极的电极反应式为：[image: image84.png]CO +0% = 2¢"=CO,




B．工作时电极b作正极，
[image: image85.wmf]2

O

-

由电极a移向电极b

C．工作时电子由电极a通过传感器流向电极b

D．传感器中通过的电流越大，尾气中CO的含量越大

19．(14分)异嗯草酮是一种色素抑制类除草剂，它的工业合成路线如下：
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请回答下列问题：

(1)从A一D过程中，反应①的目的是________。

(2)写出满足下列条件的A的一种同分异构体的结构简式 _______。

  ①与A具有相同的官能团；②分子中具有两个手性碳原子。

(3)物质D与NaOH溶液反应的化学方程式为______。

(4)由G制备异愕草酮的反应中要加入试剂[image: image87.png]X(CsHNOCL)



，X的结构简式为______。

(5) [image: image88.png]0 CH,

OCH,



是B的同分异构体。请设计合理方案，完成从

[image: image89.png]_ 0.
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的合成路线(用合成路线流程图表示，并注明反应条件)。
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②合成过程中无机试剂任选：

③合成路线流程图示例如下：

[image: image91.png]e HS0, LB
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20．(10分)右图为工业制备硝酸的设备示意图，其生产过程中[image: image111.png]fembe
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发生的反应主要有：

[image: image92.png](D4NH; (g) + 50:(g) ~= 4NO(g) + 6H,0(1) AH<O
@2NO(g) + 0x(g) <= 2NO(g) AH<0
@3NO,(g) + H:0(1) <> 2HNOL(1) +NO(g) ~ AH <O





(1)能使吸收塔内反应速率增大，且能提高
[image: image93.wmf]3

HNO

，产率的措施是______。

  A．适当升高温度

  B．适当增大吸收塔内的压强

  C．增大空气中
[image: image94.wmf]2

O

的浓度

  D．吸收塔内填充瓷环，增大气液接触面

(2)在2L密闭容器内充入0.50 mol NO和0.25 mol 
[image: image95.wmf]2

O

，维持反应温度为800°C，当反应达到平衡时，NO的转化率为50％。则800°C时反应2NO+
[image: image96.wmf]2

O



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image97.wmf]2

2

NO

€

的平衡常数K= _____.

(3)某工厂每套设备每小时可生产20 t 63％的硝酸(密度为1．4 g／cm3)。假设工业生产硝酸过程中，通过循环操作可以使
[image: image98.wmf]32

,

NHO

得以完全利用。回答下列问题：

  ①该工厂设备所生产硝酸的物质的量浓度是______。

  ②每小时从吸收塔淋下的水的质量应是多少吨?

四、选做题(本题包括1小题，共12分)

21．(12分)本题包括A、B两小题，分别对应于“物质结构与性质”和“实验化学”两个选修模块的内容，请选择其中一题，并在相应的答题区域作答。若两题都做，则按A题评分。

A．能源问题日益成为制约国际社会经济发展的瓶颈，越来越多的国家开始实行“阳光计划”，开发太阳能资源，寻求经济发展的新动力。

  (1)太阳能热水器中常使用一种以镍或镍合金空心球为吸收剂的太阳能吸热涂层，写出基态镍原子的核外电子排布式______ 。

(2)富勒烯衍生物由于具有良好的光电性能，在太阳能电池的应用上具有非常光明的前途。富勒烯(
[image: image99.wmf]60

C

)的结构如右图，分子中碳原子轨道的杂化类型为______；1 mool 
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C

分子中
[image: image101.wmf]s

键的数目为______ 。

(3)多元化合物薄膜太阳能电池材料为无机盐，其主要包括砷化镓、硫化镉、硫化锌及铜锢硒薄膜电池等。

  ①第一电离能：As_____Se(填“>”、“<”或“=”)。

  ②硫化锌的晶胞中(结构如右图所示)，硫离子的配位数是_______。

  ③二氧化硒分子的空间构型为________。

(4)金属酞菁配合物在硅太阳能电池中有重要作用，一种金属镁酞菁配合物的结构如下图，请在下图中用箭头表示出配位键。

[image: image102.png]



B．实验室甩乙酸和正丁醇制备乙酸正丁酯。有关物质的相关数据如下表。
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请回答有关问题。

I．乙酸正丁酯粗产品的制备在三孔圆底烧瓶中加入沸石、18．5 mL正丁醇和15．4 mL冰醋酸，再加3～4滴浓硫酸。然后安装分水器(作用：实验过程中不断分离除去反应生成的水)、温度计及回流冷凝管，加热使之反应。

  (1)有同学拟通过某种谱线鉴定所得产物中是否含有醚类物[image: image112.png]"
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质。这种谱线为 ______。

  (2)反应时加热有利于提高酯的产率，但温度过高酯的产率反而降低，其可能的原因是______。

Ⅱ．乙酸正丁酯粗产品的精制

  (1)①将圆底烧瓶中的液体转入分液漏斗中，并用饱和
[image: image104.wmf]23
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溶液洗涤有机层，该步操作的目的是 _____。

    ②用分液法可分离上述有机层和水层，分液完成后，取出有机层的操作是 _______

  (2)将酯层进行蒸馏。蒸馏收集乙酸正丁酯产品时，应将温度控制在________左右。

Ⅲ．计算产率

  称量制得的乙酸正丁酯的质量为12．76 g，则乙酸正丁酯的产率为_______
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